

Ли Мария Олеговна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Алиментные обязательства родителей и детей по законодательству
РФ**

Аннотация. Настоящая статья посвящена особенностям института алиментов по законодательству РФ. В данной статье особое внимание уделено рассмотрению актуальных проблем алиментных обязательств родителей и детей и предлагаются пути их решения

Ключевые слова: алиментные обязательства, родители, дети, соглашение об уплате алиментов, алиментные правоотношения.

В условиях современного российского общества, характеризующегося целым рядом сложных социально-экономических проблем, исполнение алиментных обязательств приобрело особую актуальность. В результате проведения рыночных реформ кардинальным образом изменился институт брака и семьи: разводы, раздельное проживание супругов по причине миграции в поисках заработка, сожителство и внебрачное рождение детей стали типичными явлениями. При этом лица, обязанные платить алименты на содержание несовершеннолетних детей, часто задерживают выплату либо вовсе не платят алименты.

Между тем выплата алиментов направлена на удовлетворение насущной потребности несовершеннолетних детей в получении необходимого содержания до достижения совершеннолетия и приобретения возможности самостоятельного обеспечения. Все сказанное свидетельствует о высокой научной и практической значимости института алиментных обязательств.

Институт алиментных обязательств является одним из важнейших институтов семейного права. В современных условиях алиментные правоотношения носят достаточно конфликтный характер и потому заслуживают пристального внимания со стороны государства. Судебные споры в этой сфере семейных правоотношений должны всегда находить правильное решение, так как от этого часто зависит обеспечение жизненных нужд и благополучие наименее социально защищенных граждан.

В действующем Семейном кодексе вопросам алиментирования посвящены 5 глав, нормы о содержании есть и в других разделах Кодекса (например, в нормах об усыновлении), процессуальные вопросы предоставления содержания членам семьи неоднократно затрагиваются в процессуальном законодательстве, эта проблема не обойдена вниманием уголовного, административного законодательства и законодательства о социальном обеспечении. Многие действующие нормы о содержании требуют корректировки, однако недостатки не умаляют того значения, которое сегодня имеет законодательство о внутрисемейном содержании [1, с. 45].

Необходимо заметить, что положения действующего законодательства, регламентирующие алиментные правоотношения родителей и детей, также нуждаются в совершенствовании. Остановимся более подробно на некоторых из них:

Согласно п. 2 ст. 83 СК РФ размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей в твердой денежной сумме, определяется исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств. Как видится, указанное правило трудно назвать совершенным, поскольку суды, ориентируясь лишь на сохранение прежнего уровня жизни ребенка вряд ли смогут учесть растущий характер потребностей ребенка. Ведь то, что будет разумной, необходимой потребностью для ребенка в возрасте двух лет, перестанет быть таковой по мере его взросления. Поэтому представляется целесообразным в целях защиты

интересов детей изменить формулировку п. 2 ст. 83 СК РФ на следующую редакцию: «Размер твердой денежной суммы определяется судом исходя из максимальной возможности удовлетворения необходимых потребностей ребенка с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств».

По общему правилу родители должны выплачивать алименты детям, не достигшим восемнадцатилетнего возраста. Однако из данного правила есть исключение, в соответствии с которым обязанность родителей по уплате алиментов несовершеннолетнему прекращается в случае эмансипации ребенка или приобретения им полной дееспособности при вступлении в ранний брак. Нужно сказать, что эмансипация, приобретенная вследствие осуществления несовершеннолетним трудовой деятельности, либо вступление в ранний брак сами по себе вряд ли могут свидетельствовать о его экономической самостоятельности. Скорее, наоборот, учитывая сложившуюся на сегодняшний день обстановку в стране, сложно согласиться с мыслью о том, что ребенок до достижения совершеннолетия может быть полностью материально независимым от родителей. В данном случае необходимо учитывать мотивацию несовершеннолетнего при вступлении в ранний брак или при начале трудовой деятельности. Зачастую несовершеннолетнего ребенка на необходимость начала трудовой деятельности толкают различные причины. Вступление лица в брак до достижения совершеннолетия также не доказывает отсутствия нуждаемости или материальной самостоятельности от родителей, на что косвенно указывают причины вступления в такой брак. Кроме того, вступление несовершеннолетнего в брак в ряде случаев продиктовано уходом от проблем, возникших в семье его родителей. Как видится, все вышеуказанные положения указывают на необходимость изменения п.п.1 п. 2 ст. 120 СК РФ. В частности предлагается исключить положение о том, что выплата алиментов, взыскиваемых в судебном порядке, прекращается в случае приобретения несовершеннолетними детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия [1, с. 247].

Установлен факт, что в семейном законодательстве нет прямого указания на привлечение к алиментированию биологических родителей усыновленного ребенка в случае ухудшения материального положения усыновителя после усыновления. В этом вопросе позиция законодателя не совсем ясна: почему бывшего усыновителя после отмены усыновления можно привлечь к алиментированию ребенка, а в отношении биологических родителей указанную процедуру применить нельзя. Поэтому законодателю следует предусмотреть возможность привлечения биологических родителей к алиментированию усыновленного ребенка, что будет отвечать конституционному принципу приоритетной защиты прав и интересов несовершеннолетних (п. 3 ст. 38 Конституции РФ).

Российское семейное законодательство отмечает, что при установлении размера алиментов, суд вправе, но не обязан учесть всех трудоспособных совершеннолетних детей истца, в том числе тех, к которым не предъявлены требования о взыскании алиментов (п. 4 ст. 87 СК РФ). Следовательно, если родитель предъявил требование к одному из своих совершеннолетних детей, суд не обязан привлекать к выплате алиментов других детей истца, несмотря на то, что это может существенно повлиять на размер предоставляемой помощи истцу.

Думается, что данное положение целесообразно скорректировать в интересах нетрудоспособных и нуждающихся родителей. Формулировку следует заменить с диспозитивной на императивную, то есть необходимо указать на обязанность, а не на право суда учесть всех трудоспособных совершеннолетних детей. В связи с этим, редакцию п.4 ст. 87 СК РФ целесообразно скорректировать так: «Суд обязан при взыскании алиментов на нуждающихся нетрудоспособных родителей учитывать всех трудоспособных совершеннолетних детей».

Следует обратить внимание на то, что российским семейным законодательством предусмотрены специальные (семейно-правовые) основания признания недействительным соглашения об уплате алиментов (ст. 102 СК РФ).

Законодательно установлено право суда по требованию законного представителя несовершеннолетнего ребенка или совершеннолетнего недееспособного члена семьи, органа опеки и попечительства или прокурора признать недействительным нотариально удостоверенное соглашение об уплате алиментов, если условия предоставления содержания несовершеннолетнему ребенку или совершеннолетнему недееспособному члену семьи существенно нарушают интересы этих лиц.

Считается, что данная норма СК РФ требует корректировки, поскольку, в случае если условия предоставления содержания несовершеннолетнему ребенку или совершеннолетнему недееспособному члену семьи существенно нарушают их интересы, необходимо законодательно закрепить не право, а обязанность суда признать такое соглашение недействительным.

Литература

1. Алексеева О.Г., Заец Л.В., Звягинцева Л.М. и др.; Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации (учебно-практический) (постатейный) / Под ред. С.А. Степанова. М.: Проспект; Екатеринбург: Институт частного права, 2015.